
तुल्य भिन्न 

 

In Text Exercise 

पषृ्ठ 35 प्रयास करो 

Q.1. समान भिन्नों को दिये गये चित्रों में रंग िर कर िर्ााइये। 

 
हल: 

 



Exercise 7.1 

Q.1. िी गई भिन्नों के अरं् व हर को 2 से गुणा कर तुल्य भिन्न बनाइए – 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

हल: 

 

Q.2. िी गई भिन्नों में अरं् व हर को 3 से गुणा कर तुल्य भिन्न बनाइए – 

(i)  

(ii)  



(iii)  

(iv)  

(v)  

हल: 

 

Q.3. िी गई भिन्नों के अरं् वे हर को क्रमर्ः 2, 3 और 4 से गुणा कर तुल्य भिन्न प्राप्त 
कीजिए – 

उिाहरण – 1

5
=

2

10
=

3

15
=

4

20
  

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  



हल: 

 

 

 



Q.4. िी गई तुल्य भिन्नों को चित्रों में रंग िर कर िर्ााएँ – 

 

 
हल: 

 

Q.5. ररक्त स्थानों को िररए – 



 

हल: 

 

Q.6. ऐसे और उदाहरण बताओ जिसमें बराबर बााँटने पर  भाग ममलती हो और नीच ेमलखिए। 

1

4
=

2

8
=

3

12
= ⋯ 

हल: 

 



Q.7. 𝟏

𝟓
 के बराबर िार तुल्य भिन्न भलखिए। 

हल: 

 

Q.8. रानू ने बािार से 6 मीटर लंबी ररबन िरीिी। इसे वह 4 सहेभलयों में बराबर बाँटती है तो 
बताओ हर एक को ककतने मीटर लंबी ररबन भमलेगी? 

हल:  

6 मीटर लम्बी ररबन = 4 मीटर + 2 मीटर 4 सहेमलयों में बााँटने पर प्रत्येक सहेली को 4 मीटर 
में से 1-1 मीटर ररबन ममल िायेगी। 

अब 2 मीटर में से 1 + 1 = 1

2
+

1

2
+

1

2
+

1

2
 

अर्ाात ्चारों सहेमलयों को या आधा मीटर या एक बटे दो मीटर और ररबन ममलेगी। इस प्रकार 6 
मीटर ररबन में से प्रत्येक सहेली को 1 +

1

2
= 1

1

2
 मीटर लम्बी ररबन ममलेगी। 

Q.9. सरस्वती को एक कमीि बनाने के भलए 𝟏
𝟏

𝟒
 (सवा) मीटर कपडा िादहए तो ऐसे ही 2 

कमीि के भलए कुल ककतना मीटर कपडा िादहए? 

हल:  



1 कमीि के मलए आवश्यक कपडा = 1
1

4
 (सवा) मीटर 

∴ 2 कमीि के मलए आवश्यक कपडा 

 

Additional Questions 

बहुववकल्पात्मक प्रश्न 

Q.1. भिन्न 𝟑

𝟒
 में अरं् का मान है – 

(अ) 1 
(ब) 2 
(स) 3 
(द) 4 

Q.2. भिन्न 𝟕

𝟖
 में हर का मान है – 

(अ) 7 
(ब) 8 
(स) 15 
(द) 56 

Q.3. 𝟒

𝟓
 भिन्न की तुल्य भिन्न होगी – 



(अ)  

(ब)  

(स)  

(द)  

Q.4. 24

30
 का सरलतम रूप है – 

(अ)  

(ब)  

(स)  

(द)  

Q.5. 2 𝟏

𝟐
 को पढा िाता है – 

(अ) आधा 
(ब) डढे़ 
(स) सवा 
(द) ढाई 

Q.6. 𝟑

𝟕
 की तुल्य भिन्न है – 

(अ)  

(ब)  



(स)  

(द)  

Q.7. 1 𝟏

𝟒
 को पढा िाता है – 

(अ) चौर्ाई 
(ब) सवा 
(स) डढे़ 
(द) पौन 

Q.8. भिन्न 𝟏𝟏

𝟏𝟑
 में अरं् व हर का मान है – 

(अ) अशं 13 हर 0 
(ब) अशं 13 हर 11 
(स) अशं 11 हर 13 
(द) अशं 1 हर 3 

उत्तरमाला 
1. (स) 
2. (ब) 
3. (ब) 
4. (अ) 
5. (द) 
6. (स) 
7. (ब) 
8. (स) 

ननम्नभलखित ररक्त स्थानों की पूनता कीजिए – 

1. पााँच बटे सात को मभन्न के रूप में ……… मलिा िाता है। 
2. ऐसी मभन्ने िो आपस में बराबर हों ……. मभन्न कहलाती हैं। 



3. ककसी मभन्न की तुल्य मभन्न बनाने के मलए उस मभन्न के अशं व हर को ……. संख्या से 
गुणा ककया िाता है। 
4. 1

2
 की एक तुल्य मभन्न …….. होगी। 

5. …… व …… के रूप में मलिी गई संख्या को मभन्न कहते हैं। 

उत्तर 

1. 5

7
  

2. तुल्य 

3. समान 

4. 2

5
 

5. अशं, हर 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

Q.1. तुल्य भिन्ने ककसे कहते हैं? 

हल: ऐसी मभन्नै जिनका मान परस्पर समान (बराबर) हो वे तुल्य मभन्नें कहलाती हैं। 

Q.2. ककसी भिन्न की तुल्य भिन्ने बनाने के भलए क्या करते हैं? 

हल: उस मभन्न के अशं व हर को समान संख्या से गुणा करते हैं। 

Q.3. 3

5
 की तीन तुल्य मभन्ने मलखिए। 

हल: , ,  

Q.4. 𝟐𝟎

𝟐𝟓
 को सरलतम रूप में भलखिए। 

हल:  



लघतू्तरात्मक एव ंननबन्धात्मक प्रश्न 

Q.1. ननम्नभलखित भिन्नों की तीन-तीन तुल्य भिन्न भलखिए – (बोर्ा मॉर्ल पेपर) 

(1) 2

3
 = ……., ……, …… 

(2) 1

7
 = ……., ……., …… 

हल: 

 

Q.2. 𝟗

𝟏𝟎
 भिन्न की िार तुल्य भिन्न भलखिए। 

हल: 

 

Q.3. ऐसे और उिाहरण बताओ जिनमें बराबर बाँटने पर  रोटी भमलती हो और नीि ेभलखिए। 



 =  =  =….. 

हल:  =  =  =  =  = … इत्यादद। 

Q.4. समान भिन्न को नीि ेदिये गये चित्र में छायांककत कर िर्ााइये – 

हल: 

 

 

Q.5. सीमा ने बािार स े5 मीटर लंबी ररबन िरीिी। इसे वह 4 सहेभलयों में बराबर बाँटती है 
तो बताओ हर एक को ककतने मीटर लंबी ररबन भमलेगी? 

हल:  

प्रत्येक को ममलेगी = 5 ÷ 4 

= 5

4
 = 1 1

4
 मीटर 

अर्ाात ्प्रत्येक को 1 1

4
 (सवा) मीटर लम्बी ररबन ममलेगी। उत्तर 

Q.6. 5 ककग्रा. गुड को िो पररवारों में बराबर बाँटें तो हर एक को ककतने ककग्रा. गुड भमलेगा? 

हल: प्रत्येक पररवार को ममलेगा = 5 ÷ 2 = 5

2
 

= 2 1

2
 ककग्रा. 



अर्ाात ्प्रत्येक पररवार को 2 1

2
 (ढाई) ककग्रा. गुड ममलेगा। उत्तर 

Q.7. 6 लीटर िधू को 12 बच्िों को बराबर-बराबर वपलाया। बताओ हर एक बच्ि ेने ककतना 
लीटर िधू पीया? 

हल:  

हर एक बच्च ेने पीया = 6 ÷ 12 = 6

12
 

= 1

2
 लीटर 

अर्ाात ्हर एक बच्च ेन े1

2
 (आधा) लीटर दधू पीया। उत्तर 

Q.8. निीब को एक पािामा बनाने के भलए 2 𝟏

𝟐
 (ढाई मीटर) कपडा िादहए तो ऐसे ही 3 

पािामे के भलए ककतना कपडा िादहए? 

हल: 

∵ एक पािामा बनाने हेतु कपडा चादहए 

= 2 1

2
 ढाई मीटर 

∴ 3 पािामे बनाने के मलए कपडा चादहए 

= 2 1

2
 + 2 1

2
 + 2 1

2
 

= 2 + 1

2
 + 2 + 1

2
 + 2 + 1

2
 

= 6 + 1

2
 + 1

2
 + 1

2
 

= 7 1

2
 मीटर 



अर्ाात ्3 पािामे बनाने के मलए 7 1

2
 (साढे़ सात) मीटर कपडा चादहए। उत्तर 

Q.9. 17 ककग्रा. गेहँू को 4 पररवारों में बराबर-बराबर बाँटा गया। बताओ प्रत्येक पररवार को 
ककतना गेहँू भमला? 

हल: 

प्रत्येक पररवार को ममला = 17 ÷ 4 = 17

4
 

= 4 
1

4
 ककग्रा. 

अर्ाात ्प्रत्येक पररवार को 4 
1

4
 (सवा चार) ककग्रा. गेहंू ममला। उत्तर 

Q.10. 14 लीटर केरोभसन को 4 स्टोव में बराबरबराबर िरना है। हर एक स्टोव में ककतना 
केरोभसन िरा िाएगा? 

हल: 

प्रत्येक स्टोव में केरोमसन भरा िाएगा। 

= 14 ÷ 4 = 14

4
 लीटर 

= 7

2
 = 3 1

2
 लीटर 

अर्ाात ्प्रत्येक स्टोव में 3 1

2
 (साढे़ तीन) लीटर केरोमसन भरा िाएगा। उत्तर 

Q.11. हेमलता 2 घंटे पढाई करती थी। वह 𝟑

𝟒
 घंटा (पौन घंटा) पढ िकुी है। अब उसे ककतना 

समय और पढना है? 

हल: 

हेमलता को और पढ़ना है = 2

1
 – 3

4
 



 

अर्ाात ्हेमलता को 1 1

4
 (सवा) घंटे और पढ़ना है। उत्तर 

Q.12. मीना ने 𝟏

𝟒
 लीटर िधू भलया, उसकी बदहन 1 𝟏

𝟐
 लीटर िधू और ले आई। घर में ककतना 

िधू आया? िधू अगर 40 रुपये लीटर है तो मीना ने ककतने रुपये ििा ककये और उसकी बहन 
ने ककतने ििा ककये? 

हल: 

घर में कुल दधू आया = 1

2
 + 1 1

2
 = 2 लीटर उत्तर 

∵ 1 लीटर दधू का मूल्य मीना ने ददया = 40 रुपए 

∴ 1

2
 लीटर दधू का मूल्य मीना ने ददया । 

= 40 × 1

2
 = 20 रुपए 

∵ 1 लीटर दधू का मूल्य उसकी बदहन ने ददया = 40 रुपए 

∴ 1 1

2
 लीटर दधू का मूल्य उसकी बदहन ने ददया 

= 40 × 1 1

2
 रुपए 

= 40 × 3

2
 = 60 रुपए 

अतः मीना ने 20 रुपए तर्ा उसकी बदहन ने 60 रुपए ददए। उत्तर 


